Schülerübung
    10. Klasse    P H Y S I K

Name :  _________________________


ELEKTRIZITÄTSLEHRE


Datum: ____________  Tisch-Nr.: ___









Partner: _________________________

Schaltung von Widerständen  -  Gesamtwiderstand einer Schaltung

Geräte:
Spannungsquelle

2 Vielfachmeßgeräte
       1 Widerstandsdekade  (101 



diverses Kabelmaterial




Vorversuch:
Kontrolle der Größe des angegebenen Widerstands

Zeichne eine einfache Schaltung zur Messung von Spannung und Stromstärke, um den Widerstand eines Einzelrheostaten der Dekade zu bestimmen. Baue diese Schaltung auf, messe die entsprechenden Größen und berechne den zugehörigen Widerstand. Vergleiche das Ergebnis mit der Aufschrift R0  und berechne den relativen Fehler Deiner Messung gegenüber R0.

Messung:
R0= __________

U = __________


I =  ________

R =  ______________________

Fehler:  
  
_____________________________________________




1. Versuch:  Reihenschaltung


Miß Spannung und Stromstärke, berechne den Gesamtwiderstand der angegebenen Schaltung.  

R1 = _______

R2  = __________
R3  = ___________
U = ____________  I = ___________  ==>  R = _______________

Welcher Zusammenhang zwischen dem Gesamtwiderstand R und den Einzelwiderständen besteht wohl ?  ______________________________________________


[image: image1.wmf]U

I

R

1

R

2


2. Versuch:  Parallelschaltung

Miß Spannung und Stromstärke und berechne den Gesamtwiderstand der Schaltung.

R1 = _______

R2  = __________

U = ____________  I = ___________  ==>  R = _______________

Berechne R1-1, R2-1 und  R-1  (= sog. "Leitwerte") und vergleiche:

3. Versuch:  Kombinationen aus Parallel- und Reihenschaltung

Miß jeweils Spannung und Stromstärke und berechne den Gesamtwiderstand der Schaltung.




a)
U = ______________
I = _____________==> 


R = ______________





b)




U = ______________
I = _____________==> 



R = ______________

Aufgaben
1)
Berechne in der Schaltung des Versuchs 1) den Gesamtwiderstand und die Spannung am Widerstand R2, wenn gilt:  
R1 = 20 R2 = 50 , R3 = 100 U = 8,0 V

Berechne in der Schaltung des Versuchs 2) den Gesamtwiderstand und die Stärke I2 des Stroms, welcher durch R2 fließt. Daten wie in Aufg. 1).

3)
Berechne den Gesamtwiderstand der Schaltungen wie in Versuch 3 a) und b) mit den Daten aus Aufg. 1) sowie jeweils den Gesamtstrom.


Berechnungen auf einem extra Blatt !
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